8. SINIF 3. UNIT
CALISMA FASIKULU

FEN BILIMLERI

Bu kitapcik CANAKKALE Olcme Degerlendirme Merkezi
tarafindan hazirlanmistr.




Asagida basingla ilgili verilen ifadelerdeki bosluklari uygun kavramlarla doldurunuz.
1) Birim ylzeye etki eden dik kuvvete .....................oonil denir.

2) Basing birimi ............... dir.

3) Kati cisimlerin ylzey alanlari arttikga uyguladigi basing ....................ooee

4) Kati cisimlerin agirlig arttikga uyguladiklari basing .............................

5) Sivilarin basinct, SIVININ ... VE i baghdir.

6) Denizin derinliklerine inildikge sivi basinci .............................

7) Sivilarin yogunluklari arttikga uyguladiklari ... artar.

8) Sivilar ve gazlar uygulanan ...............cccoeeen her dogrultuda ayni biyuklukte iletirler.
9) Havanin agirlig1 nedeniyle birim ylzeye dik uyguladigi kuvvete ....................ocee denir.
10) Acik hava basincini dlgen alete ...............cccoeinnn, denir.

Ozdes kiplerden olusmus asagidaki sekilde numarali kiiplerin yeri degistirilerek seklin tabana uyguladigi basing degi-
simleri inceleniyor.

1
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4 3 [

A) Buna gore verilen sekilde asagidaki degisiklikler yapildiktan sonra meydana gelen basing degisimlerini
yaziniz.

a. 6 numarali kip, 1 numarali kiipin Uzerine koyuldugunda basing; ...................

b. 3 numaral kiip, 6 numarali kiiptin Gizerine koyuldugunda basing; ...................

¢. 5 numarali kiip ¢ikarilip 1 numarali kiiptin Gzerine koyuldugunda basing; ...................

d. 1 numaralh kip, 6 numarali kiiptn Gzerine koyuldugunda basing; ...................

e. 3, 5 ve 6 numaral kupler tek tek 1 numarali kiipiin Uzerine koyuldugunda basing; ...................

B) Yukarida verilen a, b, ¢, d, e durumlarindaki basinglari biiyiikten kiiglige dogru siralayiniz.




Asagida basingla ilgili verilen ciimlelerden dogru olanlarin bagina “D”, yanhsg olanlarin basina “Y” yaziniz.
1. () iginde sivi olan bir kaba bir miktar daha sivi eklenirse sivi basinci artar.

2. () Civilerin uglarinin sivri yapilmasinin nedeni basinci arttirmaktir.

3. () Develerin ayaklarinin genis tabanl olmasi uyguladiklari basinci artirir.

4.( ) Bigaklarin basincini arttirmak i¢in bigaklar bilenir.

5. ( ) Ayni ylkseklikteki su ve zeytinyaginin uyguladigi basing aynidir.

6. () Gazlar bulunduklari kabin her yerine esit basing uygularlar.

7. ( ) Kamyon damperlerinde ve dis¢i koltuklarinda hava basincindan yararlanilir.

8. ( ) Swvilar ve gazlar kendilerine uygulanan basinci her yone iletirler.

9. ( ) Araclardaki hava yastiklarinda sivi basincindan yararlanilir.

10. () Torigelli agik hava basincini 25°C’de yapmistir.

Asagida verilen kabin icinde h yukseklige kadar sivi vardir.
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5. Asagidaki tabloda verilen olaylardan, hangilerinin basinci arttirmak, hangilerinin basinci azaltmak amaciyla
kullanildigini belirleyip uygun alana isaretleyiniz.

Ginlik Hayatta Gergeklesen Olaylar Basinci Arttirmak Basinci Azaltmak
Kramponlarin tabanlarinin sivri yapilmasi

is makinelerinin paletlerinin genis yapilmasi
Catallarin uglarinin sivri yapiimasi
Bicagin keskinlestiriimesi

Kar ayakkabilarinin genis tabanli yapiimasi
Boks eldivenlerinin ylzeylerinin genis olmasi

Civilerin sivri uglarinin duvara ¢akilmasi

Buz pateninin altinin ince olmasi

Traktorlerin arka tekerleklerinin genis olmasi

Binalarinin kolon sayisinin fazla yapiimasi

6. Asagida kutucuklar igerisinde verilen ve agirliklari ayni olan cisimlerin basing¢larini kiyaslayarak, basinci biiyiik
olani isaretleyiniz.

Yukarida sekli verilen sistem ile bahgesini sulamak isteyen Omer, hortumdan daha yiiksek basingh su akitmak
icin neler yapabilir?
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8. Asagida tablolarda verilen ifadeleri tablodaki uygun kavramlarla eglestiriniz.

a) Higrometre

1. Kapali kaplardaki gaz basincini 6lgen alettir. b) Barometre

c¢) Kati basinci

2. Acik hava basincini dlgen alettir.

3. Trenlerin teker sayisinin arttirilmasinin amacidir. d) Swvi basinci

4. Baraj duvarlarinin alt kisminin kalin Ust kisminin daha ince yapilmasindaki temel nedendir. e) Basinci azaltmak

f) Basinci arttirmak

5. Ucgak inise gecince kulaklarimizin uguldamasinin nedenidir.

g) Manometre

h) Atmosfer basinci

9. Asagida verilen tanimlayici dallanmig agag etkinliginde ciimlenin dogru (D) ya da yanlis (Y) olduguna karar

vererek dogru ¢ikisa ulaginiz.

4.iki ayak Ustiinde
duruldugunda, tek L, 1.gikis
ayak tstiinde
D oldugundan zemine Y
daha az basing — > 2.¢1ki
uygulanir.
2.5wi1 basinal kabin D
D sekline baghdir. 5. Elektrik siipiirgesiile ——> 3-¢'k's
Y tozlarin cekilmesi gaz
basincina ornektir. _Y} 4.cikis
1.Basing birimi
Pascaldir. D
6. Bir sivi konuldugu ——— 5.¢ikig
D kabin her tarafina

Y
3.Kati basinci ylizey ile basing uygular. e

dogru orantiidir.

7. Bir sivi konuldugu L} 7.cikis
kabin her tarafina Y

kuvvet uygular. —> 8.¢cikis




10. Katilarin basinci, cismin agirligi ile dogru, zemine temas eden ylizeyi ile ters orantili olarak degismektedir.

Arda, K, L, M oyuncak arabalarini kumlu zemine yerlestirmigtir.
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Bu araclarin kumlu zemine temas eden ytizeyleri ile agirliklarini gosteren grafikler asagida verilmistir.

Temas Ylizeyi Agirlik

A A

Araclar Araclar
K L M K L W

Verilen grafiklere gore, agsagidaki ciimlelerde dogru olanlarin basina “D”, yanhs olanlarin basina “Y” yaziniz.
1. (.....) Kumlu zeminde en fazla L araci batar.

2. (.....) L aracinin batma miktarini azaltmak igin yere yapilan temas yuzeyi arttirilabilir.

3. (.....) Laracinin agirh@i azaltilirsa, uyguladigi basing K’'nin basinci kadar olabilir.

4.(.....) M aracinin ylzeye uyguladidi basing en azdir.

5.(.....) M aracinin arka tekerleklerinin yizeyi kigultilirse yere uyguladigi basing artar.

6. (.....) M aracinin kumda daha fazla batmasini saglamak igin 6n tekerlekler arka tekerlekler kadar buyuk yapilabilir.

7.(.....) Kumlu zeminde K aracinin batma miktarini arttirmak i¢in daha fazla tekerlek kullanilabilir.

11. Asagida verilen 6zdes cisimlerin bulunduklari yiizeye yaptiklari basinglar 6P dir. Cisimlerin tarali kisimlari ke-
silerek alindiginda kalan kisimlarin ylizeye yaptiklari basinglarin ka¢ P olacagini verilen yerlere yaziniz.
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13.

14.

Asagida verilen 6zdes cisimler ile ilgili sorulan sorular cevaplandiriniz.

a) Hangi numaral cisimleri kullanilarak kati basincina yiizey biiyukligii etkisi arastirilabilir?

b) I, Il ve lll numarali cisimlerinin zemine yaptiklari basinglari biiyiikten kiiglige dogru siralayiniz.

Asagida verilen tablodaki olaylarla ilgili sorulan sorulari cevaplayiniz.

1. ignenin ucunun sivri olmasi 2. Ucan balonun sicak havada patlamasi
3. Su depolarinin yiksek yere yapiimasi 4. Pipetle meyve suyu igerken kutunun igeri gokmesi
5. Derine dalan dalgiglarin vurgun yemesi 6. Snowbord kullaniimasi

a. Hangilerinde sivi basinci etkilidir? .................
b. Hangilerinde kati basinci etkilidir? .................
c. Hangilerinde gaz basinci etkilidir? .................
d. Hangisinde kati basincinin arttirilmasi amaglanmistir? .................

e. Hangilerinde agik hava basincinin etkisi gézlemlenmektedir? .................

Bir 6grenci bir su sisesi kapagi alarak sekil | ve sekil II'de oldugu gibi dnce sivri kisim topraga batacak sekilde sonra da
genis olan kisim topraga batacak sekilde bastirarak deney yapiyor.

b) Bu deneye ait degiskenleri agsagidaki tabloya yaziniz.

Bagimsiz degisken Bagimh degisken Kontrol Degiskeni

\ g




15. Bir 6grenci bir zemine 6zdes bloklari asagdidaki gibi yerlestirerek deney yapiyor.

a) Bu deney igin hipotez climlesi yaziniz.

b) Bu deneye ait degiskenleri agsagidaki tabloya yaziniz.

Bagimsiz degisken Bagimh degisken Kontrol Degiskeni

16. Asagidaki bulmacayi verilen ifadeler dogrultusunda uygun sekilde doldurunuz.

2 4

1. Basing birimi.

2. Katilarin basing uygulamasinin temel sebebi.
3. Acik hava basincini élger.

4. Kapali kaptaki gaz basincini dlger.

5. Acik hava basincini dlgen bilim insani.




17. Asagida verilen cisimler sekil I’den sekil Il durumuna geldiginde yiizeye yaptiklari basinglarda meydana gelen
degisimi uygun kutucuga isaretleyiniz.

Degismez
A I Artar

Azalir

Degismez

Artar

I ” Azalir

Degismez

Artar

| I Azalir

Degismez

Artar

Azalir

Degismez

e Artar

| " Azalir

Degismez

Artar

| | Azalir




18.

19.

20.

Yandaki sekilde kabin tamami su doludur.

h Verilen gekilde K, L, M, N ve P noktalarina uy-

. P gulanan sivi basincini biyiikten kiigiige dogru

siralayiniz.
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Ozdes kaplar T ve Y sivilariyla belirtilen yiiksekliklerde dolduruluyor. Sekilde gdsterilen yerlere 6zdes delikler agiliyor.
Acllan deliklerden T ve Y sivilarinin fiskirma mesafeleri gézleniyor.

EEL

T sivisi Y sivisi Y sivisi T sivisi

Buna gore sivi basincinin;
a) Derinlikle olan iligkisini incelemek icin hangi diizenekler kullanilmali: .......................

b) Yogunlukla iligkisini incelemek i¢in hangi diizenekler kullaniimali: .......................

Asagida bulunan bir bardak suya 6nce 2, sonra 5 ve daha sonra 7 kiip seker atilarak ¢6ziinmesi saglaniyor.
Buna gore kabin tabanina etki eden sivi basincinin zamanla degisimini gosteren grafigi ¢iziniz.

Basmng

[ T

= Ll

> Zaman




21.

Gorseldeki sonmis futbol topuna pompa ile hava basilarak sisiriliyor.

Gozlem: Top siserken her noktasi ayni anda hareketlenmis ve sonun-
da dizgln bir sekilde sismigtir.

Futbol topunun diizgiin bir sekilde sismesinin temel nedenini gaz basinci ile iligkilendirerek agiklayiniz.

22. Asagida verilen olaylardan hangileri agik hava basincinin varligina delil olarak kullanilabilir? Tabloya isaretle-
yiniz.

Evet

. Islanan c¢ay bardagi althginin ¢cay bardagina yapismasi

. Uzerinde delikler bulunan ici su dolu balona bastirdigimizda suyun her yerden figkirmasi
. Su dolu bardagin kagitla agzini kapatip ters gevirdigimizde suyun dékilmemesi

. Meteoroloji balonlarinin yukarilara ¢iktik¢a hacimlerinin artmasi

. Hizli bir sekilde yukarilara ¢gikan dagcilarin burun kanamalari yagsamasi

. Su igine batirilan balonun hacminin kigtlmesi

N[O~ |WIN|—~

. Damlalikla siseden sivi ¢gekilmesi

23.

Atmosferde bulunan gazlar agirligindan dolayi yeryiiziinde temas ettikleri noktaya ba-
sing uygular buna acik hava basinci denir.

Pompa
.

Gorselde verilen su bidonunda, pompa asagi yukari hareket ettirilerek bardaga su gel-
F mesi saglanmaktadir. Suyun bardaktan tasmamasi igin yanda bulunan tipa agiimakta

Te 0] ve bidondan su gelisi kesilmektedir.

Tipa acildiginda suyun gelisinin kesilmesini nasil aciklarsiniz?




24,

25.

26.

Atmosferi olusturan gazlar agirliklarindan dolayi temas ettikleri tim ylizeylere basing uygular. insanlarda giinliik ya-
samlarini surdirtrken surekli bu basinca maruz kalmaktadirlar. Vicuda uygulanan basing oldukg¢a buyuktur fakat bu
basing fark edilmez. CUnkul atmosferin viicuda dogru uyguladigi basinci, viicut disa dogru uyguladigi basingla denge-
ler.

Yukarida verilen bilgiyi dikkate alarak, bir astronotun uzay bosluguna cikarken neden 6zel kiyafet giymesi ge-
rektigini aciklayiniz.

Sz

Gorselde bir raptiye Uzerine etki etmekte olan F, kuvveti verilmistir. Raptiyenin Ustteki genis yuzeyi S;, u¢ kisminin
yuzeyi S,'dir. S, ylzeyinde meydana gelen basing P,, S, yiizeyindeki basing P, dir.

Buna gore asagida verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A) S, ve S, yuzeylerindeki basinglar farklidir.

B) S, ve S, yuzeylerine etki eden kuvvetler farklidir.

C) S, yluzeyine F, kuvveti uygulanirsa zemine uygulanan basing degismez.

D) Raptiyeyi ters gevirip S, ylzeyine F, kuvveti uygulanirsa bu ylzeydeki basing degismez.

Basingla ilgili verilen ifadelerden hangisi yanlistir?
A) Birimi paskaldir.

B) Dinamometre ile dlgulur.

C) Birim ylzeye etki eden dik kuvvettir.

D) Katilarda temas yiizeyi genisledikge azalir.




27. Umut, gunlik hayatta kati basinci ile ilgili drneklerden olusan kartlar hazirlyor.

T T T T T T T L T LU - <

is makinelerinde palet
seklinde tekerlekler ile
ylUzey alani arttirilarak
yere yapilan basincin
azaltiimasi saglanmistir.

LT TR LT LA RN TE ] = S
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Umut, asagidaki verilen gorsellerin oldugu kartlarin hangisinde yukaridaki kartta yazili olan alti gizili ifadeyi
tekrar yazmistir?

B)

28. Asagida, gorselde masa Uzerinde durmakta olan silindir seklinde bir saksi verilmistir.

Masanin yere yaptigi basinci bulabilmek igin,

I. Masanin bir ayaginin ylzey alani

Il. Masanin yuzey alani

II. Silindirin ylzey alani

IV. Masanin agirhgi

V. Saksinin agirhigi

buyukliklerinden hangilerini bilmemiz yeterlidir?

AL IVveV B)II, IVveV C)IL LIV veV D)L 11, 1 ve IV

N4




29. Ozdes kiiplerden olusan kati bir cisim cesitli sekillerde yere konulmus ve zamanla yere uyguladigi basincin grafigi
asagida verilmigtir.

Basing
N

] - . - . - “/‘k Zaman
| 1l

Bu grafige gore cismin yere konulus sekilleri asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

‘B

D)

30.
Bir el arabasi ile yanda goéruldigu gibi karpuz tasiniyor.
El arabasinin yola yaptigi basinci azaltmak igin,
I. Karpuz sayisl,
II. El arabasinin tekerlek genisligi,
Ill. Tekerlek sayisi,
etkenlerden hangileri artiriimahdir?

A) Yalniz Il B) Yalniz 11l C)lvell D) Il ve lll

N




31. Verilen gorsellerde bazi hayvanlarin bazi organlari gérilmektedir.

Kurdun disleri Filin ayag: Ordegin ayagi Devenin ayagi
| Il 1] v

Bunlardan hangileri basinci azaltmaya 6rnek olarak verilebilir?

A) Yalniz | B) I ve IV C)llvelll D) I, il ve IV

32. Ogretmen 6grencilerine asagidaki sorulari yoneltir ve aldigi yanitlara gére konunun anlasilip anlagiimadigini test etmek
ister.

Ogretmen: Kumdaki hayvan ayak izlerinin derinliginin basingla iligkisi var midir?

Ayse: Basincla degil yaruyen canhnin agirligiyla ilgilidir.

Ogretmen: Bir kigi oturdugunda mi ayakta durdugunda mi daha fazla basing uygular?

Ali: Ayakta durdugumuzda ylzey alani kiiglik oldugundan basing fazladir.

Ogretmen: Birikmis bir suyun éniine duvar érmek istersen tasariminda neye dikkat etmen gerekir?

Ceyda: Duvari asagiya dogru genisleyecek sekilde drerim ¢linku derinlik arttikga sivi basinci artar.

Buna gore 6gretmen asagidaki sonuglardan hangisine ulasmamistir?
A) Ayse kati basincinin agirlik yizey iligkisi oldugunu bilmiyor.

B) Ali ylizey kugulldikge basincin artacagini biliyor.

C) Ceyda sivi basincinin ylzey alanina bagl oldugunu biliyor.

D) Ceyda sivi basincinin derinlige bagli oldugunu biliyor.




33. A, B ve C cisimlerinin ylzey alanlari sirasi ile S, 2S ve S’dir. Cisimlerin sekil | ve sekil II'de esit kollu terazide ki denge
durumlari verilmigtir.

1

Sekil | Sekil Il

A cismi Uzerine B cismi konuldugunda yere yapilan basing P, iken, B cismi tzerine C cismi konuldugunda yere yaptigi
basing P,, C cisminin Uzerine A cismi konuldugunda yere yaptigi basing P'tdr.

Buna gore P,, P,, P, arasindaki iligki agsagidakilerden hangisi olabilir?

A)P1=P2=P3 B) P1>P2>P3 C)P2>P1>P3 D)P1<P2<P3

34. Asagida gunlik yasamda basinci artirmaya ya da azaltmaya yonelik érnekler verilmistir.

Basinci Azaltmak Basinci Artirmak
1- Tren tekerleklerinin fazla olmasi 4- Catalin ucunun sivri olmasi
2- Futbolcu ayakkabilarinin givili olmasi 5- Kiglik botlarin tabaninin genis olmasi
3- Kar yagdiginda kar ayakkabisi giyilmesi | 6- Vidalarin ucunun sivri yapilmasi

Tablo olusturulurken yapilan hatayi diizeltmek i¢in hangi se¢genekte verilen sayilar yer degistirmelidir?

A)2ve4 B)1veb C)3ve4 D)2ve5

35. Asagidaki belirtilen kaplara belirtilen seviyelere kadar T ve Y sivisi konuluyor.

Sivi basincinin derinlikle ve yogunlukla iligkisini incelemek ig¢in agagida verilen deney diizeneklerinden hangisi
segilmelidir?

Derinlik Yogdunluk
A) -1l -1
B) -1l -1
C) I-1Iv -1V
D) -1l -1




36. Ayca dgretmen bir su damacanasiyla gorseldeki deneyi yapmistir.

37.

38.

L g
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r Y rF Y
1. Durum 2. Durum 3. Durum 4. Durum

Yapilan deneyde gore,
I. 1. durumda damacana igindeki hava basinci agik hava basincina esittir.

II. 2. durumda kagit yanarken i1sinin etkisiyle hava molekdlleri digariya gikmistir.

lll. 3. durumda damacananin buzilmesi, agik hava basincinin fazla oimasindan kaynaklanmaktadir.

IV. 4. durumda damacananin eski haline gelmesinin sebebi acgik hava basincinin fazla olmasidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)lvell B) I, Il ve Il C) 1, lllve IV

Asagida verilen kavramlardan hangisi sivi basinci ile ilgili degildir?

A) Yogunluk B) Sivinin cinsi C) Kabin yluzey alani

Sekildeki saf su igerisine bir miktar tuz atihp karistirihyor.

tuz ekleniyor
_—

safsu tuzlu su

Buna gore tuz eklendikten sonra,

|. Kabin dibindeki basing artar.

Il. Kabin yan yizeylerine uygulanan basing artar.
Ill. Kanigimin kitlesi artar.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve Il C) Il ve Il

\ 4

D) II, 1l ve IV
D) Derinlik
D) I, Il ve lll




39. Asagida basingla ilgili bazi érnekler verilmistir.

40.

41.

1. Futbolcularin krampon giymesi

2. Pipetle meyve suyu igilmesi

3. Buz tutmus bir gélde ilerlemek igin bir kisinin sirinmesi
4. Berber koltuklarinin inip kalkmasi

5. Tamirhanede arag kaldirma liftleri

6. Traktorlerin tekerleklerinin genis olmasi

Verilen 6rneklerin kati, sivi, gaz basinci seklinde siniflandiriimasi asagidakilerden hangisinde dogru verilmis-
tir?

Kati Swi Gaz
A)1,3,6 4,5 2
B)3,6 2,4 1,5
C)4,5 6 1,2,3
D)1,6 3,4,5 2

Derinlik sabit kalmak sartiyla sivi basinci,
I. Sivinin hacmi

[I. Sivinin miktar

[ll. Sivinin 6z kutlesi

biyukliklerinden hangilerine baghdir?

A) Yalniz | B) Yalniz IlI C)lvell D) Il ve Il

Asagida verilen 6rneklerden hangisi basinci artirmaya yonelik degildir?
A) Catalin ucunun sivri olmasi

B) is makinelerinin kepgelerinin uglarinin sivri olmasi

C) Dagcilarin ayakkabilarinin girintili ¢ikintili olmasi

D) Trenlerin tekerlek sayilarinin fazla olmasi

g




42, K, L ve M cisimlerinin agirlik ve temas yuzey alanlari, asagidaki grafikte verilmigtir.

Temas Yiizeyi

Bu cisimlerin, birim ylizeye uyguladiklar dik kuvvetler arasindaki iliski agsagidakilerden hangisidir?

A)K=L=M B)yM>L>K C)K>L>M D)L>K>M
43.
¥
! \ Dusey kesiti sekilde gibi olan kaptaki bélmenin taban alanlari sirasiyla S ve
)\ .
& 28'dir.
............................ Sabit debili bir K muslugu acgilip kap tamamen doldurulursa A noktasinda-
: ki sivi basinci nasil degisir?
h
A.
s 2s
A) Basing B) Basing
A A
3 faman /_/ > /aman
C) Basing D) Basing
A A

/_} Zaman

2 Jaman




44. Asagidaki sekilde verilen kap su ile doludur.

Kap icinde belirtilen A, B, C ve D noktalarina etki eden sivi basinglari arasindaki iliski hangi se¢enekte dogru
verilmistir?

A)A>B>D>C B)A=B<C<D C)A>B>C>D D)A=B=C=D

45. Bir denizalti tasarlayan mihendis denizaltinin yapiminda kullanilacak malzemenin dayanikliligina karar verebilmek igin
denizaltiya etki edecek en yuksek basinci hesaplamak istiyor.

Buna goére miihendis,

I. Deniz suyunun yogunlugu

II. Atmosfer basinci

lll. Denizaltinin kutlesi

IV. Denizaltinin inebilecegi derinlik
biiyiikliiklerinden hangilerini kullanmalidir?

A)lve IV B) I, Il ve IV C)1, Il ve lll D)1, Il ve IV

46. Asagida verilen kaplarda 6zdes sivilar bulunmaktadir.

Kaplarin tabanina uygulanan basinglarin karsilastiriimasi hangi se¢enekte dogru verilmistir?

A)A>B>C B)A>C>B C)A<B<C D)B>C>A
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47. Agagida verilen sirasiyla S, 2S ve 2S taban alanindaki kaplarda bulunan sivilar, ayni ytksekliktedir. Sivilarin kabin
tabanina yaptiklari basinglar blyukltklerine gore Il > | > Il seklindedir.

S 25 25

Buna gore sivilarin yogunluklarinin siralamasi asagidaki segeneklerden hangisinde dogru verilmistir?

A ll>1>11 B)l>1>Il C)yl=1>1 D)yI>1=1l

48. Verilen duzenekte 6zdes huni, hortum ve U borusu kullaniimistir. Hunilerin sivi igindeki seviyeleri aynidir.

Bu deney diizenegini kuran bir 6gretmen 6grencilerden deneyin bagimli, bagimsiz ve sabit tutulan degiskenlerinden
birisini belirlemelerini istemistir.

Ali: Sabit tutulan degisken kaptaki sivi miktaridir.

Ahmet: Bagimsiz degisken sivi derinligidir.

Arda: Bagimh degisken U borusunun sag kolundaki civa seviyesinin degisimidir.

Acar: Bagimli degisken sivi basincidir.

Buna gore asagidaki 6grencilerden hangileri deneyin degiskenlerini dogru belirlemiglerdir?

A) Yalniz Ahmet B) Acar ve Ahmet C) Ahmet ve Ali D) Ali, Arda ve Acar
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49.

50.

Asagida verilen 6zdes kaplar icinde ayni yukseklikte G¢ farkli sivi konulmustur. Sivilarin yogunluklari sirasiyla 3d, 5d ve
d’dir.

3d d
| Il I

Yapilan bu deneyin degiskenleri asagidaki se¢eneklerden hangisinde dogru verilmistir?

Bagimsiz Degisken Bagiml Degisken Kontrol degiskeni
A)  Swvilarin cinsi Sivinin yuksekligi Sivi basinci
B)  Sivi basinci Sivinin cinsi Sivinin yuksekligi
C)  Swvinin cinsi Sivi basinci Sivinin yuksekligi
D)  Swvinin yiksekligi Sivi basinci Sivinin cinsi

Asagida verilen kapta, her bélme esittir. Ozdes iki muslugun akis hizlari aynidir. 2. musluk tamamen agildiginda kabin
tamaminin 18 dakikada doldugu géralmustur.

1 mushik 2 mushik
T o
AN 1)
p ) {re=
~ -
K
| B

Kap 2. musluk ile dolana kadar K ve L noktalarindaki basing degisimi ile ilgili,
I. 10. dakikada K ve L noktalarindaki sivi basinglari egittir.
II. 14. dakikada L noktasindaki sivi basinci K noktasindaki sivi basincinin iki katidir.

Ill. 1. ve 2. musluk ayni anda acilirsa 2. dakikaya kadar K noktasinin basinci L noktasinin basincina gore daha hizl
artar.

cikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il C) Il ve Il D)lvell

@




51. Buz, kati halden sivi hale gegcerken hacmi azalir ve yogunlugu artar.

Ozdes kaplara konulan sular ve 6zdes buzlar sekildeki gibi tutulmaktadir.

E

L1
ip

L]

I. Kap Il. Kap

Buzlar tamamen eridiginde kaplarin tabanina etki eden sivi basinglarinin degisimi i¢in asagida verilenlerden
hangisi dogrudur?

A) artar azalir
B) azalir artar
C) degismez azalir
D) artar degismez

52. Su cenderelerinde sivilarin basinci her dogrultuda ve ayni biylikliikte iletme prensibinden yararlanilir. Kiigiik ylizeye
uygulanan kiglik kuvvetten, blylk ylizeyde bliylik kuvvet elde edilir.

Agirhik(G)

Yukaridaki gorsel bir su cenderesine aittir.

Buna gore,

I. Hidrolik kaldirma sistemleri

II. Su tulumbalari

I1l. Berber koltugu

sistemlerinden hangilerinin galisma prensibi su cenderesi ile aynidir?

A) Yalniz | B) I ve Il C)llve lll D)1, Il ve Il

®




53. Asagidaki 6zdes kaplarda birbirine karismayan t, y ve z sivilari sekildeki gibi bulunmaktadir.

Buna gore A, B ve C noktalarinda meydana gelen sivi basinglarini karsilastiriniz?

A)A>B>C B)A>B=C C)A>C>B D)A=B>C

54. Yapilacak bir deneyde derinligin sivi basincina etkisi incelenmek istendigine gore 6zdes kaplara hangi sece-
nekteki maddeler konmalidir?

1. kap 2. kap
A) 50 ml su 100 ml su
B) 50 ml su 50 ml alkol
C) 100 ml alkol 50 ml su
D) 50 ml alkol 50 ml su

55. Asagida esit hacim bélmeli kapta bulunan suyun tamami K, L ve M kaplarina esit olarak paylastiriliyor.

L M

Kaplarin tabanina etki eden sivi basinglarinin karsilastirmasi asagidaki segeneklerden hangisinde dogru ola-
rak verilmistir?

A)K=L=M B)M>L>K C)M>K>L D)L>M>K
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56.

57.

Ayni yukseklikteki kaplar asagidaki gibi tamamen sivi ile doldurulmustur. Kaplarin tabanina etki eden sivi basinglari ise

farklidir.
h . . l

Kap tabanina etki eden sivi basincinin farkli olmasinin nedeni agagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
A) Kaplarin sekillerinin farkli olmasi

B) Kaplarin genisliklerinin farkh olmasi

C) Kaplarin taban alanlarinin farkli olmasi

D) Kaplardaki sivilarin yogunluklarinin farkli olmasi

Asagida verilen sekilde su dolu bir bidonun A, B ve C noktalarina 6zdes delikler agiliyor.

Deliklerden akan sularin bidona olan uzakliklarinin siralamasinin C>B>A olmasinda asagidakilerden hangisi
etkili olmustur?

A) Derinlik arttikga basincin artmasi
B) Yogdunluk arttikga basincin artmasi
C) C noktasindaki deligin biyuk olmasi

D) Yukseklere gikildikga basincin artmasi




58. icerisinde ayni miktarda su bulunan 6zdes siselere ait gérseller verilmistir.

Sekil | Sekil Il Sekil Ill

Su siselerinin yere yaptigi basing ile suyun siselerin dibine yaptigi basincin biyiikten kiigiige dogru siralamasi
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

Su sisesinin yere yaptigi basing Suyun sisenin dibine yaptigi basing
A) =>1>l H>1>1
B) I>11>1 I>10>1
C) I>1>11 =>1>1
D) H>1>1 I=>11>1

59. icinde bir miktar su bulunan kaba asagidaki islemler sirasiyla uygulaniyor.

Tuz Bilye

su 1.uygulama 2uygulama  3.uygulama

1. Uygulama: Suya tuz ekleyip karistiriliyor.
2. Uygulama: Kabin icine bilye atiliyor.
3. Uygulama: Suyun bir kismi bosaltiliyor.

Bu uygulamalar esnasinda kabin tabanindaki sivi basinci degisimleri agagidakilerden hangisi gibi olur?

1. uygulama 2. uygulama 3. uygulama
A) artar degismez azalir
B) azalir artar azalir
C) artar artar azalir
D) artar azalir artar

g




60.

61.

icinde su bulunan kaplardaki, kabin tabanina etki eden sivi basinglari yandaki
grafikte verilmistir.

Buna gore, kaplardaki sivi miktarlari hangi segenekteki gibi olabilir?

Kap

A)

B)

C)

D)

[ELLE

RN

Bir posetin i¢ini su ile doldurup agzini sikica kapattiktan sonra elimizle bastirdigimizda poset her yénde esit
olarak genisler. Bu durumu agiklayan ifade asagidakilerden hangisidir?

A) Posetin her yeri ayni esnekliktedir.
B) Sivilar uygulanan kuvveti aynen iletir.
C) Swvilar agirhgindan dolayi basing uygular.

D) Sivilar basinci aynen iletir.




62.

63.

|_ Yanda hava basincini élgen bir barometre modeli verilmistir. Bir kutuya sarilan esnek
balonun Gzerine ince bir pipet ucundan yapistirilmistir. Pipetin diger ucu esel cetve-
linde sifir noktasi hizasina uzanmaktadir.

Barometrenin ¢aligma prensibiyle ilgili verilenlerden hangisi yanhstir?
A) Esnek balonun hareket etmesinin nedeni atmosfer basincindaki degisimdir.
B) Pipetin yukari dogru ¢cikmasi atmosfer basincinin arttigini gosterir.

C) Balonun igeri dogru ¢okmesi atmosfer basincinin arttigini gosterir.

D) Pipet sifir noktasindayken atmosfer basinci sifirdir.

Sekildeki kaplarda ayni yiikseklikte d,, d,, d; yogunluklu sivilar bulunmaktadir. Kaplarin yan yizeylerinde esit yiuksek-
likteki 6zdes deliklerdeki tipalar ¢ikarildiginda deliklerden figkiran sivilarin yere dustikleri noktalarin kabin tabanina
uzakliklar sirasiyla t, y ve z'dir.

[}
-~

Sivilarin yogunluklari arasindaki iligki d, > d, > d, olduguna gore, uzakliklar arasindaki iligki hangi secenekte
dogru verilmistir?

At>y>z B)yt<y<z Cy>t>z D)t=y=2z




64. Verilen sekilde suyun i¢ine konan balonun bir miktar kiiglldigi gérulmustdr.

65.

Balonun daha fazla kiigiilmesi i¢in asagidakilerden hangisi yapilmahdir? (d d

Etil alkol < Su)

A) Bir miktar suyu almak
B) Muslugu agmak
C) Suya tuz kanstirmak

D) Su yerine etil alkol koymak

Verilen gdrselde haslanmis ve kabuklari soyulmus yumurtanin siseye girmedigi, kiguk bir kagit pargcasi yakilip sisenin
icine atildiginda ve kagidin yanmasi bittiginde yumurtanin hizla sisenin icine girdigi gérialmustur.

Soyulmus
kaynamig e———
yumurta

Sise ——

Yanan
kagit

Yukarida verilen bilgilere gore yumurtanin siseye girmesini agiklayan en iyi ifade asagidakilerden hangisidir?
A) Kagidin yanmasi ile sisenin genlesmesi

B) Kagidin yanmasi ile yumurtanin yumugamasi

C) Kagidin yanmasi sonucu sisedeki oksijenin bitmesi

D) Kagidin yanmasi ile sisenin icindeki basincin atmosfer basincindan kiigiik olmasi
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66. Asagidaki kapta bulunan suya bir miktar tuz atilarak, tuz tamamen gériinmez hale gelene kadar karistirilyor.

\. tuz

Saf su

Bu siiregte A noktasina etki eden sivi basincinin zamana bagh degisimi asagidaki grafiklerden hangisinde dog-
ru olarak verilmistir?

A) B)
Baf:m; Hasng

> Zaman

3 FZaman

C) Bas
A

2

D) Basing
L

> Zaman = Zaman




CEVAP ANAHTARI

1. 1) basing, 2) pascal, 3) azalir, 4) artar, 5) ylkseklige ve yogunluga, 6) artar, 7) basing, 8) basinci, 9) a¢ik hava basinci,
10) barometre

2. A.a)artar, b) degismez, c) artar, d) degismez, e) artar
B.e>a=c>b=d
3. 1-D, 2-D 3-Y, 4-D, 5-Y, 6-D, 7-Y, 8-D, 9-Y 10-Y

4. P,>P,=P,>P,

5.

GlnlUk Hayatta Gergeklesen Olaylar Basinci Arttirmak Basinci Azaltmak
Kramponlarin tabanlarinin sivri yapilmasi X

is makinelerinin paletlerinin genis yapiimasi X
Catallarin uglarinin sivri yapiimasi X

Bicagin keskinlestirilmesi X

Kar ayakkabilarinin genis tabanli yapilmasi X
Boks eldivenlerinin ylzeylerinin genig olmasi X
Civilerin sivri uglarinin duvara cakilmasi X

Buz pateninin altinin ince olmasi X

Traktorlerin arka tekerleklerinin genis olmasi X
Binalarinin kolon sayisinin fazla yapiimasi X

WA,

© O O

7. Sivi yuksekligini arttirict yénde verilen yanitlar dogru kabul edilecek.

-
© O

8. 1. Manometre, 2. Barometre, 3. Basinci azaltmak, 4. Basinci arttirmak, 5. Atmosfer Basinci
9. 3 numaral ¢ikis.

10. 1-D, 2-D, 3-D, 4-D, 5-D, 6-Y, 7-Y




CEVAP ANAHTARI

11. 1-6P, 11 -6P, Il - 3P.
12. a)lvelll, b) I, 1l ve lll
13. A-(3,5),B-(1,6),C-(2,4),D- (1), E- (4)
14. a) Ylzey alani degisimine bagl olarak kati basinci deg@isimini ifade eden soru ciimleleri kabul edilecektir.
b) Bagimsiz degisken = Ylizey alani, Bagimli degisken = Basing, Kontrol degiskeni = Kapagin agirhgi.
15. a) Agirlikla basing degisimi iligkisini ifade eden yanitlar kabul edilecektir.
b) Bagimsiz degisken = Agirlik, Bagimli degisken = Basing, Kontrol degiskeni = Yiizey alani.
16. 1-Paskal, 2-Agirlik, 3-Barometre, 4-Manometre, 5-Torigelli.
17. a-artar, b-degismez, c-artar, d-degismez, e-azalir, f-azalir.
18. K=L>M=N>P
19. a)ll ve lll,
b) I ve Il.

20. Bamc

N

S 7aman

21. Gazlar akigkandir ve uygulanan basinci her dogrultuda aynen iletirler.

22.
Evet

1. Islanan cay bardag althdinin ¢ay bardagina yapismasi X
2. Uzerinde delikler bulunan igi su dolu balona bastirdigimizda suyun her yerden figkirmasi

3. Su dolu bardagin kagitla agzini kapatip ters gevirdigimizde suyun dékilmemesi X
4. Meteoroloji balonlarinin yukarilara ¢iktikga hacimlerinin artmasi X
5. Hizl bir sekilde yukarilara ¢ikan dagcilarin burun kanamalari yasamasi X
6. Su icine batirilan balonun hacminin kicilmesi

7. Damlalikla sigeden sivi ¢cekilmesi X

23. Acik hava basincinin su yuzeyine etki ettigi noktalarda basing esitligi saglandigindan su akisi kesilir.

24. Vucuttaki i¢ basing uzay boslugunda hava olmadidi icin bir dig basingla dengelenemez. Bu nedenle daha buyuk kalan
i¢c basingtan dolayi igten disa dogru bir itme kuvveti olusur.
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26.
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28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
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